

把民营医院做大做强做好

金华艾克医院院长的自述



口述人：浙江省特色疗法协作网理事，浙江省抗癌协会癌症康复委员会副会长、主任委员，杭州市癌症康复委员会名誉会长，金华艾克医院院长孙尚见。

A

2003年底，我们在武汉花了几百万元钱开了一家医院，报纸、电视广告都做了，但是来的病人很少。当时投资的时候想，武汉一带人那么多，以我们的医疗特长，病人应该不会少，谁知道就是没有病人来。

但到了7月底，病人渐渐多起来了，而且指名一定要我去给他们看病。从金华到武汉，10多个小时，来回都是坐火车，整整一夜没有办法睡觉，到了武汉一看，走廊里全是人，一个上午，忙得头都抬不起来。

到了下午两点钟，我说肚子饿了，让我吃点东西再来看病，一个病人挤到我面前，眼泪“哗哗”地流下来：“孙医师啊，你终于来了！我是从赤壁市专门跑过来的。”

我问他什么事，他把我拉到门口，“扑通”一声跪下来，用头重重地磕在地上：“孙医师，你是我们家的救命恩人！谢谢你！谢谢你！”

他这一跪，大家就都围过来看热闹。原来这个病人的父亲，吃了我们4个月的药后，得救了。这下可好，几个病人家属当场就同时跪在我面前：“孙医师，你救救我们！”

当了10多年的医生，病人家属跪下来谢我的事，一年里面总要碰到好几次。但几个人同时跪下来求我，而且毛病都没有看就给我下跪，我怎么承担得起？我只是一名普通中医医师啊！这样给我下跪，我怎么吃得消？

那天在武汉，我情绪差到了极点。我们的医术，离病人的期望值还太远，当一个个遭受病痛折磨的病人出现在我们面前，希望我们给他们带来奇迹的时候，我们常常做不到，我们不能给他们庄严的承诺，不能保证把他们所有的人从绝望的深渊中解救出来，我们做医生的，问心有愧啊！

情绪一波动，中午这顿饭就泡汤了。

B

再说赤壁市的这位病人家属，给我们送了一面锦旗，他说，上面的话，他想了半个多月（不好意思，写什么我记不起来了）。这是我们到武汉后收到的第一面锦旗。

有了这面锦旗，我晓得，我们的医院

已开始在武汉慢慢站住脚跟了。

现在农村、城镇里，你给病人治好了病，他们就会给我们送锦旗。在金华艾克医院，我们的锦旗是很多的。

你问我艾克医院是怎么成长起来的？

一家医院跟办企业一样，从无到有一点地地做大，离不开政府、社会方方面面的帮助，但归根到底一点，医院是给病人治毛病的。你治好的病人越多，你的信誉就越好，你医院发展得就越快。我们艾克医院的主攻方向是运用中草药来治疗肿瘤。这10多年来，我们与病人一起探索，总结出了一套独特的治疗肿瘤方法，我们的临床效果越来越好。我们艾克医院，就是在日复一日为一个又一个病人争取康复的努力中，在病人一面面鲜红的锦旗鼓励下，慢慢地成长起来的。

C

1996年，金华市区搞了个金磐开发区。1998年，开发区领导跟我说：“孙尚见，你到金华来开医院吧。”

那个时候跟现在不一样，私人诊所是有的，民营医院还是比较超前，我说金华卫生局会不会同意啊？

前期的咨询工作，包括立项，都不是我做的。我一个小小的医生你说能办得了啥个事情？都是开发区帮我办的。

前期工作做得差不多了，金华市卫生局局长把我叫去：“我们金华前不久已经引进了几个亿的民营资金，准备建造一流水平的大医院，你要在开发区办医院，用中医来治疗肿瘤，有这个必要吗？会有病人吗？能生存下去吗？”

我说，比方100个人得了肿瘤，他们肯定是先跑大医院，结果有好大一部分被治好了。但由于肿瘤的难治性，还有一些病人，大医院用尽了所有办法但已经没法再治了，这部分病人中，有的就到我们这里来，我们以自己的治疗手段，延长了他们的生命，改善了他们的生存质量，甚至有把他们治好的机会。在不能治的病人中又治好了一部分人，那它的意义也是很大的。

卫生局局长想了一下：“你说得有道理，那你就好好干，为病人服务。”

开张那天，鞭炮“呼呼嘭嘭”放了不少，营业额还不错，有300多元。

金华市卫生局的一位领导总是放心不下，有好几次，我不晓得的，他一个人跑到我们医院，到病人那里去问，服务好不好啊？药吃下去有没有效果啊？价格合理不合理啊？有一次他又来，我不在，拎起电话就打：“你门诊不坐，跑哪里去了？”我说我在杭州办点事情。他在电话里比我还急：“你要把门诊量抓上去啊！做医生的到处跑干什么？”

但我自己晓得，这个门诊量急不来的。你只有不断地治好病人，病人口口相传，门诊量才会慢慢多起来。

比方说，前年5月份起我在杭州西湖区红十医院坐诊，第一次来了40多位病人。由于医保限制，基本上是开7帖药，下班的时候我发现，实际上只有不到50%的病人抓了药，还有50%没有抓，为什么不抓？他心里没有底，怕上当受骗。

这样一个星期一个星期慢慢磨合，两个多月下来，门诊号子从50个跳到60个，从60个跳到70个，现在接近100个号子了。病人拿药呢，也不再7帖7帖拿了，而是一个月一个月拿了。病人是有辨别真伪的能力的。

D

鲁迅先生说过，世上本没有路，走的人多了就有了路。中医治理肿瘤，有些可以继承的东西，但更多的是要靠你自己去创新的。在创办医院的过程中，我们可以说脑袋都想破了。

国内用中医方法来治疗肿瘤的门诊和医院，能了解的我们都去深入了解和研究过。我们有一个主任医师组成的专家组，专门研究别人的长处，在研究中我们发现扶正祛邪法、以毒攻毒法都各有优点和局限。比方说以毒攻毒法，见效是快，但复发也快，副作用比较大，试了一段时间后，我们就放弃了。

接诊了十几万病例后，我们终于形成了自己独特的治疗方法。我们认为，中医抗肿瘤这道题目，我们尽了自己最大的努力，也出了我们自己最好的成绩。

我们认为，肿瘤是癌毒高度集中之处，就像是一座顽固的堡垒，堡垒不能攻破，就谈不上治疗肿瘤，更谈不上清扫体内的癌毒。所以，我们常常用比较果断的手段，用攻下败毒、排毒法，来驱除人体内的邪气。

历来中医治病，是扶正还是祛邪，意见总是不统一，对肿瘤更是这样，常常一发现即到了晚期，攻邪为主还是扶正为主的问题，确实也不好回答。为了求稳，宁可误补、不可误攻的思想有；扶正、攻邪两不耽误的有；扶正即是祛邪的也有。

经过临床比较，我们认为以“解郁、理气、排毒、软坚”为手段的祛邪治疗原则可以获得理想的效果。

以攻下祛邪是治疗的方法，那么，这方子怎么开呢？

药还是这些药，我们有，别人也有，它们的性味、禁忌、配伍，经典医学书上写得清清楚楚，你依葫芦画瓢，也差不到哪里去。但实际上，当你面对一个病人时，情况完全不是那么一回事。这就好比是一副扑克牌，人人手手都有，但牌怎么出才能赢，要运用智慧。

在临床上，必须根据病人的实际情况，该大胆用药时要毫不犹豫，快刀斩乱麻，大胆突破，敢于闯禁区。处方中，在确保安全的前提下，有的药我们会重用，这样往往能起到出其不意的效果。

肿瘤有很多超乎人们想象的东西，是书里面没有的。比方肺癌咳血、肝癌患者消化道出血，如果仅仅用止血药，就是止不住。怎么办呢？我们给病人服用活血止血、凉血止血的药，血就止住了。为什么？肿瘤出血大多属于瘀血出血或血热妄行出血，比如说肝肿瘤消化道出血，用三七粉、白芨粉、大黄炭就有很好的止血效果。

我们现在经常通过治肺来治疗肝硬化腹水，治疗效果相当满意，有的治疗后多年未复发；我们有通过治肝来使白血病人康复的多个病例。这都是从实践中总结出来的。

E

有好的原料才能生产出优质产品，开中医院，好的原料就是道地的中药材。

每家医院都强调药材的道地，我们怎么办？我们有自己的采购网络。我们处方中的鳖甲是野生的，这是到我们农村一家一家收购来的，因为只有野生的鳖甲才有比较好的效果。我们使用的紫芝，只用浙江、江苏、江西这一带的，福建以南的坚决不用；我们的白花蛇舌草是绿色的。白花蛇舌草的道地产地在我们浙江，就在自己家门口，浙江每年差不多2/3的野生白花蛇舌草是被我们收购的。我们有一支专门采集、收购、加工白花蛇舌草的队伍。田埂边、路边的白花蛇舌草我们不要，我们只要山里面没有污染的白花蛇舌草。经过多次失败，我们总结出了一套加工白花蛇舌草的独特方法，所以我们的白花蛇舌草饮片是绿色的。

我们的夏枯草饮片是红色的。夏枯草过早采集是青色的，药性会过于寒凉，可过迟采集，又变成黑色的了，效果较差。采集夏枯草的合适季节只有半个月，这时采集到的夏枯草才是红色的，药效也最好。

我们处方中的川贝，是川松贝，1000多元一公斤，而有的松贝，只要200多元一公斤，但效果完全不一样。

F

我18岁时有过一次死而复生的经历。刚招工进去不久，药物过敏。这次经历从很大程度上改变了我的人生观，从此我变得喜欢交朋友，珍重友谊，很少发脾气，认为人活着就应该做一些有意义的事，做出一些发明。2003年，我们艾克医院在上海投资制药厂并成立药物研究所，并与多家科研院所合作开发新药。因为在诊治病人的过程中，我们发现一些配方可以治疗房室传导疾病，而到目前为止，这还是一个医学空白。如果能够

进入临床，将会挽救无数人的生命，而对我来说，这辈子如果能够留下几种好药，就是吃再大的苦，我也是心甘情愿的。

艾克医院发展到今天离不开政府的支持。1999年，我在东阳坐门诊，金华市金磐开发区的应主任听我说造房子地基最要紧，而我在东阳过来不方便，应主任怕医院的地基打不牢，就天天跑去看，前前后后40多回。

领导对我们也是很爱护的。卫生部原先的老部长，我去拜见他时曾对我说过：“中草药在治疗肿瘤等疑难病上是有独特之处的，开发研究大有作为，要把医院办大办好，要把事业继续下去，做出更大的成绩，为更多人服务。”

金华一位老领导得知好友康复后，非常激动，把“艾克医院中药肿瘤誉华夏”条幅送给我们；著名画家张大千的侄子张大成先生，得知他挚友的难度之疾被我们医院治愈后感慨万千，给我们画了一幅《孙尚见深山采药图》。

我是从磐安出来的，磐安原来的一位县委书记有一次来到我们医院，看到医院的发展，很高兴，对我说：“你当年遇到挫折想弃医从商，是我劝你继续当医生的，而且当就要当一名医术高超的医生。”

艾克医院发展到今天也有病人的很大功劳。嵊州市绿溪乡麻家村的一位病人，我帮他治好毛病后，听说我要建医院，硬是带着铺盖来帮我造房子，一分钱也不要。有的住在附近的病人，青菜一送就是一担，年糕一送就是一麻袋。担任过兰溪市横溪镇书记的王家虎，退休时有一家房地产老板出高薪聘他，他听说我这里缺人，就一定要到我这里来。我说我这里只能给你一万来块钱一年。他说：“我母亲的命是你捡回来的。我到你这里，是来报答你的！”

现在我每周大部分时间除了在金华艾克医院坐诊外，每周二还在杭州半山山的艾克中医肿瘤门诊部巡诊。在中药抗肿瘤领域，我们的工作做得还很肤浅。但行业协会对我们很鼓励，多次在我们医院召开会议。省癌症康复会喻会长称赞我们医院“积善行德”。前年金华市政协在我们这里开调研会，提出许多扶植我们的意见。有好几位副市长来过，鼓励我们把医院做大做强。要说帮助我们发展的人和事，一天也说不完呀！千好万好是政策好，千好万好是大家好！

汪文整理

没有调查就没有发言权

金华艾克医院作为我省创建较早的民营医院之一，它为什么会发展得那么快？为什么每天有那么多病人到它那里去看病？

没有调查就没有发言权。

近几年我们刊出过金华艾克医院多篇有关中医治疗肿瘤的文章。今天，我们再次请孙尚见院长出面，向消费者介绍艾克医院的历史和现状，目的是为了更好地沟通。

金华艾克医院属于金华地区非营利性医保定点医院、省中医师协会团体会员、省抗癌学会团体会员。金华市红十字会团体会员，在金华市金磐开发区建有占地1.7万平方米的医院。目前拥有主

任医师、副主任医师20名。在武汉设有分院，在上海投资建有药厂、新药研发机构，并在杭州开有新的门诊部。医院拥有日本东芝凸阵B超、微波治疗仪、先进的化验室、BBT自凝刀、ICU重症监护室、紧急抢救绿色通道、康复产品无菌制造车间、法国净化除湿机等先进医疗仪器和设备，擅长治疗肿瘤、肝病（特别是肝硬化腹水）、肾病、糖尿病，费用少、服务周到，年接诊病人在4万人次以上。

金华艾克医院的地点在金华市金磐开发区安文路328号，咨询电话是：(0579)2235120，杭州门诊部的电话号码是：(0571)85113503、88140310。